
2016/2017学年第二学期九年级化学
《金属和金属材料》、《溶液》单元测试题

姓名：＿＿＿＿    班级：＿＿＿＿    得分：＿＿＿＿
可能用到的相对原子质量：H-1   O-16   S-32   Zn-65

一、我会选择(本大题包括10小题，每小题2分，共20分。每小题只有一个符合题意的选项)

1.下列物质不属于合金的是（   ）

A.焊锡        B.硬铝      C.不锈钢       D.四氧化三铁 

2.以下饮料和食品中，属于溶液的是（   ）

A.豆浆        B.牛奶      C.矿泉水       D.果酱

3.下列实验操作，能达到预期目的的是（   ）

①用托盘天平称取5.6gCuO粉末  ②用10mL水和10mL酒精配制20mL酒精溶液   ③将50g溶质质量分数为10%的酒精溶液加热蒸发掉25g水，得到溶质质量分数为20%的酒精溶液  ④用10mL量筒量取8.2mL水

A.只有①④    B.只有①②④      C.只有①③④     D.只有②③
4.下列关于溶液的叙述正确的是（   ）

A.10℃时NaCl的溶解度为36g，则10℃时100g NaCl饱和溶液中含有36gNaCl

B.不饱和溶液变成饱和溶液时，溶质质量分数一定增大

C.溶液都是均一、稳定、无色的          

D.当溶液中有晶体析出时该溶液一定是饱和溶液

5.北京2008年奥运会火炬“祥云”，外体用轻薄高品质铝合金和优质有机材料加工而成，内部使用的燃料丙烷(C3H8)燃烧后不会对环境造成污染，体现了“绿色奥运”的理念。以下有关“祥云”中使用的说法不正确的是（      ）

A.铝合金质轻且延展性好

B.铝合金比纯铝的硬度小

C.燃料丙烷完全燃烧后生成二氧化碳和水

D.火炬外体的制作材料均可回收的环保材料

6.已知20℃硝酸钾的溶解度为31.6g。在该温度下将20g硝酸钾放入50g水中，充分搅拌，则所得溶液中溶质的质量分数约为（   ）

A.24.0%          B.28.6%           C.31.6%             D.40.0%
7.废旧计算机的某些部件中含有Zn、Fe、Cu、Ag、Pt(铂)、Au(金)等金属，经物理方法初步处理后，加入足量的稀盐酸充分反应，过滤，所得的固体中不应有的金属是（   ）

A.Cu、Ag         B.Zn、Fe       C.Pt、Cu       D.Cu、Au 

8.室温下，饱和食盐水露置在空气中一段时间后，有少量晶体析出，其原因是（   ）

A.氯化钠的溶解度变小           B.溶液中溶质的质量分数减小

C.溶剂的质量减小               D.溶液变成不饱和溶液

9.锡(Sn)是五金之一，它的金属活动性顺序位于铁和铜之间，则下列反应不会发生的是（   ）
A.Zn+Sn(NO3)2＝Zn(NO3)2+Sn         B.Sn+2HCl==SnCl2+H2↑

C.Sn+2AgNO3＝Sn(NO3)2+2Ag         D.Sn+MgSO4＝SnSO4+Mg

10.为测定水样中氯离子含量，需2%的硝酸银溶液。若用硝酸银晶体配制100g该溶液，需加水（   ）

A.48g     B.49g    C.98g     D.99g

二、我会填空(本大题包括6小题，共30分)

11.(3分)我国第四套人民币硬币从1999年开始发行，一元币为钢芯镀镍（Ni），伍角币为钢芯镀铜合金，一角币为铝合金或不锈钢。

(1)选择铸造硬币的材料不需要考虑的因素是__________(填序号)。

A.金属的导电性          B.金属的耐腐蚀性
C.金属的硬度            D.金属价格与硬币面值的吻合度

(2)以上硬币中涉及到Fe、Cu、Al、Ni(镍)，已知镍能够发生如下反应：

Ni +H2SO4=H2↑+NiSO4  Fe+NiCl2=Ni+FeCl2
这两个反应的基本类型都是________________，四种金属的活动性有强到弱的顺序为________________(用元素符号表示)。

12.(3分)通过学习化学，我们澄清了许多有关溶液的错误认识，逐步认识了溶液的本质。请参照示例，否定下列错误的认识。
	有  关  认  识
	否  定  例  证

	只有固体物质才能做溶质
	医用酒精中溶质乙醇是液体

	只有水才能做溶剂
	

	溶液都是无色的液体
	

	温度升高，物质的溶解度一定增大
	


13.(5分)下图是实验室用一氧化碳还原氧化铁的实验装置图，试回答：

[image: image1]⑴仪器③的名称是        。

⑵实验过程中仪器①中的现象是              ，仪器②中发生反应的化学方程式是            
  ___            _  。

⑶实验过程中的尾气不能直接排入大气中的原因是     _______
____________                 。

14.(5分)甲、乙、丙三种物质的溶解度曲线如图所示。据图回答：
[image: image2.png]


⑴50℃时，乙物质的溶解度是_______g；

⑵要使接近饱和的丙物质溶液变为饱和溶液，可采取的一种措施是____________________；

⑶30℃时，三种物质的溶解度由大到小的顺序为_____________________；

⑷50℃时，将等质量的甲、乙、丙三种物质的饱和溶液同时降温至10℃，析出晶体最多的是_______，所得溶液中溶质质量分数最小的是_______。

15.(6分)实验室欲配制1000g溶质质量分数为6%的氢氧化钠溶液。配制步骤为：

(1)计算：需氢氧化钠固体________g，水________mL（水的密度是1g/cm3）。
(2)称量：用质量为33.1g的烧杯作称量容器，在托盘天平上称取氢氧化钠固体时，盛有氢氧化钠固体的烧杯应放在________盘(填：“左”或“右”)，在下表所列的砝码中，选出所需砝码（打“∨”表示选用）：

	砝码/g
	100
	50
	20
	20
	10
	5

	打“∨”表示选用
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并在下列标尺中选出能正确表示游码位置的选项________(填字母)

(3)溶解：将氢氧化钠固体溶于水，用________搅拌，使氢氧化钠全部溶解，冷却至室温。

(4)把配好的溶液装入试剂瓶，盖好瓶盖并贴上标签，放入试剂柜中。
16.(4分)下列数据是硝酸钾固体在不同温度时的溶解度。

	温度/℃
	0
	20
	40
	60
	80

	溶解度/g
	13.3
	31.6
	63.9
	110
	169


(1)硝酸钾溶液中的溶剂是__________。

(2)20℃时，向100g水中加入31.6g硝酸钾，充分溶解后得到__________(填“饱和”或“不饱和”)溶液。

[image: image4.png]


(3)20℃时，向100g水中加入40g硝酸钾，若使硝酸钾完全溶解，可以采用的方法是___________________。

(4)如右图所示，小烧杯中盛放的是上述(2)中所得的硝酸钾溶液。若将少量的下列物质分别小心地加入到大烧杯的水中，不断搅拌，一定能够使小烧杯中有固体析出的是_____________(填字母)。

A.冰
  B.浓硫酸
  C.硝酸铵    D.干冰

E.氢氧化钠
  F.氧化钙

17.(4分)以下是探究Cu、Fe、Ag三种金属活动性顺序的实验过程，请回答问题：

(1)将铜丝和铁丝分别放入相同浓度的稀H2SO4中，依据_____________现象，证明Fe的活动性比Cu强；

(2)将铜丝放入AgNO3溶液中，或向Cu(NO3)2溶液中放入金属___________，都能证明Cu的活动性比Ag强。

结论：三种金属的活动性顺序是Fe>Cu>Ag

Cu与AgNO3溶液反应的化学方程式为____________。

三、我会计算(本大题包括1小题，共10分)
18.(10分)某化学兴趣小组为了测定某黄铜(铜、锌合金)样品中锌的质量分数，取10克样品放入烧杯中，再取60克稀硫酸分六次加入烧杯中，均充分反应，实验数据如下：

	
	第一次
	第二次
	第三次
	第四次
	第五次
	第六次

	加入稀硫酸的质量(g)
	10
	10
	10
	10
	10
	10

	剩余固体的质量(g)
	9.35
	8.7
	8.05
	7.4
	6.75
	6.75


(1)黄铜样品中锌的质量分数为多少？

(2)所用稀硫酸的质量分数为多少？
参  考  答  案

1.D  2.C  3.A  4.D  5.B  6.A  7.B  8.C  9.D  10.C
11.(1)A  (2)置换反应   Al、Fe、Ni、Cu

12.(3分)碘酒中的溶剂是酒精(1分)  硫酸铜溶液是蓝色的(1分)  氢氧化钙的溶解度随温度的升高而减小(1分)(其它合理答案均可)

13.(5分)(1)酒精灯(1分)   (2)固体由红色变黑色(1分)   Ca(OH)2+CO2=CaCO3↓+H2O(2分)  (3)CO有毒会污染空气(1分)
14.(5分)(1)40(1分)  (2)升高温度(或加入丙物质、恒温蒸发溶剂等)(1分)  (3)乙>甲>丙(1分)  (4)甲(1分)  丙(1分)

15.(6分)(1)60(1分)  940 (1分)  (2)左(1分)                      (1分)  B(1分)   (3)玻璃棒(1分)

16. (4分) (1)水(1分)  (2)饱和(1分)  (3)加水(或升温) (1分)  (4)ACD(1分)
17.(1)只有铁丝表面有气泡(铁丝表面有气泡，铜丝表面无气泡；或铁丝表面有气泡，铜丝表面无变化均可)  (2)银(或Ag)  Cu+2AgNO3=2Ag+Cu(NO3)2   

生成氢气的量、温度变化来衡量等，其他合理答案均可)(1分)  
18.本题是一道将化学实验数据与计算结合在一起的计算题，着重考查学生对表格中数据的处理能力。分析表中数据，当第六次加入稀硫酸，剩余固体的质量不再减少，说明此时剩余的固体是不与硫酸反应的金属铜，其质量为6.75g，则锌的质量为10g－6.75g=3.25g，黄铜样品中锌的质量分数为        ×100％=32.5％。
在前面几次加入稀硫酸与黄铜反应的过程中，每加入10g稀硫酸，样品的质量就会减少0.65g，这是与10g稀硫酸恰好完全反应消耗的金属锌的质量。设稀硫酸中溶质质量为x。

Zn    +    H2SO4=Zn SO4+H2↑

65          98

0.65g         x
65﹕98=0.65g﹕x

x=0.98g

稀硫酸中溶质的质量分数为        ×100％=9.8％。

答案  (1)32.5%  (2)9.8%
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